



全国人大常委会举办2025年第5期全国人大代表学习班

本报讯 记者蒲晓磊 全国人大常委会11月24日至26日在北京举办2025年第5期全国人大代表学习班。来自33个选举单位的212名全国人大代表围绕深入学习贯彻党的二十届四中全会精神开展履职学习。

全国人大常委会办公厅有关负责同志在开班式上表示,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。本期学习班的目的是进一步引导和促进代表把思想和行动统一到四中全会精神上来,围绕落实全会战略部署,发挥人大职能作用,为实现“十五五”发展目标任务贡献

浙江省涉外法律服务合作对接会举办
浙商涉外法律服务中心正式运行

本报讯 记者王春 通讯员王伊凝 近日,浙江省涉外法律服务合作对接会在杭州成功举办,浙江省浙商涉外法律服务中心宣布正式运行。浙江省委常委、政法委书记王成国,浙江省人民政府副省长杨青玖,外交部原副部长乐玉成等领导及外方嘉宾出席。

王成国说,浙江作为改革开放的先行地、“一带一路”的重要枢纽,着力打造具有国际影响力的涉外法律服务高地,着力构建与高能级开放强省建设相适应的涉外法律服务体系,着力建设能够深度参与国际法律服务的高素质涉外法治人才队伍,推动涉外法治建设与高水平对外开放同频共振、互促共进。

会上,有关部门通报了浙商涉外法律服务中心相关情况,发布了涉外法律服务成果。杨青玖为华东政法大学校长肖凯等特聘专家

安徽律师行业法律服务产品创新大赛落幕

本报讯 记者李光明 通讯员纪永德 11月26日,首届安徽省律师行业法律服务产品创新大赛在合肥圆满落幕。本次大赛以“创新引领法律服务·护航安徽高质量发展”为主题,首次以“产品化”形式搭建全省律师行业创新成果展示平台,为法治安徽建设注入强劲动能。大赛由安徽省司法厅、省总工会主办,省司法厅律师工作处、省律师协会承办。

大赛历经律所推荐、地市选拔、全省初评、复赛评选等多轮角逐,从178件参赛作品中筛选出80件优秀产品入围复赛,最终评选出30个兼具创新性、实用性与推广价值的标杆性获奖法律服务产品进入决赛环节。旨在通过全省律师行业大赛,让更多精准对接经济社会发展需求的法律服务产品脱颖而出,让更多兼具专业深度与创新活力的律师人才



为提高群众安全防范意识和自我保护能力,新疆维吾尔自治区阿瓦提县公安局塔木托格拉克镇派出所近日组织民警辅警开展入户走访活动,向群众普及反诈骗知识和交通安全常识。图为民警向群众讲解常见电信网络诈骗类型。

本报记者 潘从武 本报通讯员 胡国华 摄

上接第一版

各地各有关部门以城乡社区、公共场所、窗口单位等为重点,用好党群服务中心、新时代文明实践中心、基层社会工作站服务站,广泛设立志愿服务站点,方便群众在“家门口”参与志愿服务、获得志愿服务。

30个省份建成志愿服务项目孵化基地;全国有文化和旅游志愿者413万人,科技志愿者525万人,河湖志愿者229万人……来自五湖四海,散布在各行各业,志愿服务队伍构成更加多元、层次更加丰富,志愿者的身影随处可见。

强化品牌建设,推动志愿服务向更优处迈进——

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为”。2024年重阳节来临之际,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。“银龄行动”是促进“老有所为”、凝聚“银发力量”的重要平台。

近年来,新时代“银龄行动”不断拓面升级、提质增效。各有关部门推动行业系统活动常态化,形成“金盾银晖”“乐学敬老”等重要

品牌项目22个。各地推出京蒙、冀疆、沪滇、川渝、闽宁等一批省级结对帮扶“银龄行动”,实现优质资源的精准互通。

从北京“西城大妈”到浙江“武林大妈”,这些耳熟能详的志愿服务品牌陪伴千家万户。

“爱满江苏志愿行”“浙里最暖”“八闽志愿行”……随着志愿服务“种子”的播撒,近年来全国各地志愿服务品牌不断涌现,特色项目涵盖助残帮困、科普文教、文化惠民、医疗义诊、体育健身等方面。

健全激励机制,带动更多人投身志愿服务事业——

加强志愿服务法治支撑是完善志愿服务体系、推动志愿服务专业规范发展的内在要求。2025年6月,中国志愿服务联合会发布志愿服务项目,志愿者招募和培训、社区志愿服务等3个工作指引,不断强化行业自律,推动志愿服务事业持续健康发展。

“统筹社会组织孵化、培训资源,建立志愿服务组织孵化基地和培训基地”“鼓励市、县(市、区)依法成立志愿服务联合会”……全国多地制定地方志愿服务法规文件,为更好开展志愿服务提供组织保障和制度支撑。

“当有人需要帮助时,大家搭把手、出份

湖北深化法治建设赋能基层社会治理
法治之力润泽荆楚惠及民生

F 法治乡村基层行·提升基层依法治理效能

□ 本报记者 刘欢 刘志月

近年来,无序停放的共享单车,是基层治理的一大“顽疾”。

湖北省武汉市江汉区“对症下药”:与共享单车公司合作,建立就业帮扶基地,组织社区矫正对象开展车辆摆放、车身广告清理等公益活动。

“通过参与公益活动,社矫对象成为‘公共服务参与者’,社会归属感明显增强,也打通了城市精细化管理的‘最后一公里’。”江汉区司法局副局长胡丽娅说。

法治,是现代社会治理的基本方式,也是荆楚儿女的共同价值追求。

近日,《法治日报》记者参加司法部组织的2025年“法治乡村基层行”暨提升基层依法治理效能主题采访活动,深入湖北武汉、十堰、孝感等地,感受新时代基层法治建设的勃勃生机。

服务发展

“爹爹我在笑,婆婆我在乐,日子越过越甜蜜……”

武汉市青山区工人村街道青和居社区,84岁的吴传发唱起自己创作的湖北慢板《日子越过越快活》,脸上洋溢着幸福,“现在日子可好太多了!”

青和居社区是全国规模最大的棚改回迁公租房小区,曾因居民流动性强、矛盾纠纷频发被贴上“治理难”标签。

法者,治之端也。青和居社区决定向法治要出路——

“顺顺吧”矛盾调解室,让群众顺心顺气化解矛盾在早在小:

“119自治小分队”,将调解阵地延伸到每个单元;

“平安超市”,让周边居民及辖区企业在超市一样,自由选择便捷优质高效的平安法治公益服务;

作为乡村旅游热门目的地,鸦渡社区曾饱受烧烤油烟污染。

社区组织成立行业协会,引导烧烤经营户严格依照村民公约,在指定区域有序经营,实现自治规范与产业发展的双赢。

截至目前,湖北成功创建全国“民主法治示范村(社区)”207个、全国法治宣传教育基地4个,命名“省级法治文化建设示范点”405个,着力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

守护平安

细雨中,走进孝感市云梦县吴铺镇杨店社区,只见法治小游园里湖面澄清、绿草如茵,法律知识、法治典故点缀其间,处处可见法治元素。

“这里以前是养猪场养鸭场,污水横流,

截至

目前,湖北成功创建全国“民主法治示范村(社区)”207个、全国法治宣传教育基地4个,命名“省级法治文化建设示范点”405个,着力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

深化治理

“感谢你们,我家修房和邻居闹了矛盾,咋办?”

“地界纠纷好几年了,两家现在见面都不打招呼……”

9月24日上午,十堰市郧西县法律明白人培训基地,村民们提问不断。

用贴心服务换得群众认可的一帧画面。

2024年12月底,环卫工人曲大叔在工作时摔倒,经医院诊断,前胸肋骨多处骨折,需要住院治疗并长期休养。曲大叔家里的经济条件本就拮据,高昂的治疗费用无疑是雪上加霜,他心中充满了忧虑。听邻居说老边区成立了综治中心,还有法律援助窗口,专门为像他这样遇到困难的人提供帮助。出院后,他抱着试试看的心态,来到了综治中心。

调解员小韩回忆,看着农民工冻裂的手掌,综治中心主任李鸿达当场拨通劳动监察大队相关负责人的电话说:“今晚得拿出解决方案。”

深夜的会议室里,李鸿达协调区领导和人社局等相关部门,积极研究解决办法,只为这些外来务工的农民工回家过个好年。他创新采用“三段式”多元递进矛盾纠纷化解模式:先由律师固定证据链,然后请人社部门核算赔偿金额,再在综治中心召开协调会议决定最终解决方案。经过72个小时的连续工作,32名农民工的血汗钱被追回,问题得到圆满解决。

这是多年来李鸿达全身心投入工作,

这种“集成式服务”源于李鸿达协调相关部门共同打造的“1+7+9+15”模式——以综治中心为枢纽,整合公安、司法行政等7个部门,融合信访接待、法律援助等9项职能,设置15个便民窗口。司法调解室、诉前调解室、速裁法庭等专业区域一字排开,群众遇到纠纷不用再“多头跑”,所有诉求“一窗受理,并联办理”。

“在这里,群众诉求是被围绕的原点,窗口就是‘流水线’的起始点,各部门围着窗口转、围着群众诉求转。群众都说,现在到综治中心反映问题就像进了大型超市,各种诉求都有对应窗口,在一个场所就能解决大部分矛盾纠纷。”李鸿达说。

值得一提的是,综治中心打通调解、仲裁、诉讼等纠纷解决程序的衔接通道,形成“一站式受理、全流程跟进、多途径化解”的法治解纷闭环。

为进一步提升解纷质效,李鸿达推动

李鸿达:让“平安之花”持续绽放

习近平法治思想基层模范践行者

□ 本报记者 张昊 韩宇

今年1月13日,辽宁省营口市处于零下19℃的低温,刮着凛冽的北风。当晚21时许,32个裹着棉袄的身影在老边区社会治安综合治理中心(以下简称综治中心)接待室门口徘徊。他们是从河南来营口打工的钢筋工,被拖欠工资长达半年之久。

调解员小韩回忆,看着农民工冻裂的手掌,综治中心主任李鸿达当场拨通劳动监察大队相关负责人的电话说:“今晚得拿出解决方案。”

深夜的会议室里,李鸿达协调区领导和人社局等相关部门,积极研究解决办法,只为这些外来务工的农民工回家过个好年。他创新采用“三段式”多元递进矛盾纠纷化解模式:先由律师固定证据链,然后请人社部门核算赔偿金额,再在综治中心召开协调会议决定最终解决方案。经过72个小时的连续工作,32名农民工的血汗钱被追回,问题得到圆满解决。

于是,李鸿达将曲大叔引导至法律援助窗口,细心地帮助他填写申请表,每一步都解释得清清楚楚。在李鸿达的帮助下,法律援助中心及时为曲大叔指派了法律援助律师提供法律咨询,指导收集补充证据。曲大叔心里的一块石头终于落了地,临走时一个劲地说着“谢谢”。

想方设法解决群众的急事、难事、烦心事,把综治中心打造成群众家门口的“解忧服务站”,这是李鸿达的目标。

“我原本以为要跑好几个部门,没想到在这里‘一站’解决了。”因房屋产权纠纷来到综治中心的张先生说,综治中心不但免费提供法律咨询,还协调住建等部门快速解决了问题。

这种“集成式服务”源于李鸿达协调相关部门共同打造的“1+7+9+15”模式——以综治中心为枢纽,整合公安、司法行政等7个部门,融合信访接待、法律援助等9项职能,设置15个便民窗口。司法调解室、诉前调解室、速裁法庭等专业区域一字排开,群众遇到纠纷不用再“多头跑”,所有诉求“一窗受理,并联办理”。

“在这里,群众诉求是被围绕的原点,窗口就是‘流水线’的起始点,各部门围着窗口转、围着群众诉求转。群众都说,现在到综治中心反映问题就像进了大型超市,各种诉求都有对应窗口,在一个场所就能解决大部分矛盾纠纷。”李鸿达说。

值得一提的是,综治中心打通调解、仲裁、诉讼等纠纷解决程序的衔接通道,形成“一站式受理、全流程跟进、多途径化解”的法治解纷闭环。

为进一步提升解纷质效,李鸿达推动

弘扬志愿精神凝聚向上向善力量

力,社会将变得更加美好。”循着习近平总书记的指引,事业在接力传递,精神在延展赓续。

今年公布的2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单中,福建省登山协会山地救援队副队长陈文被推选为“最美志愿者”。

参与救援200多次,服务超2000小时——20余年坚守救援一线,陈文交出了一份沉甸甸的答卷。

一人兴善,万人可激。各地各有关部门健全以精神奖励为主的褒奖措施,制定志愿者嘉许和回馈办法,完善信用激励机制,对优秀志愿者给予适当礼遇,推动志愿精神闪耀新时代,带动更多人加入志愿服务队伍。

“有时间做志愿者,有困难找志愿者”“我奉献,我快乐”成为社会新风尚,不断助力提升社会治理效能,更好满足人民群众的美好生活需要。

奋勇前行:涓滴之力汇聚磅礴伟力

在贵州毕节大山深处,华中农业大学“本禹志愿服务队”研究生支教团成员将运算符号融入小游戏,引导孩子们通过互动学习新知识。

在西藏日喀则,中央音乐学院“新时代文艺宣讲师”志愿者用音乐传播思想、用艺术播撒梦想。

从一个人到一群人,青年志愿者们牢记习近平总书记嘱托,“在服务他人、奉献社会中收获了成长和进步,找到了青春方向和人生目标”。

立足专业奉献,在服务民生中散发光与热——

2025年7月,内蒙古呼和浩特市武川县得胜沟乡东坡村,暴雨引发山洪,村边河道水位急速上涨,形势危急。

村里的“红色骑兵队”立即集结。这支由东坡村党员与群众组成的志愿服务队迅速投入到防汛救灾工作中,经过整夜救援及联动部门抢修,全村80户132人全部安全转移。

从“中国好医生,中国好护士”志愿服务总队深入偏远地区,将优质的医疗服务送到群众家门口;到“巾帼普法乡村行”志愿服务队走进田间地头,为农村妇女和家庭送去法律知识和维权服务……一个个无私的身影,在最需要的地方默默散发着光与热。

走进千家万户,为基层治理注入新的活力——

胸怀“国之大者”,让青春在重大活动的舞台闪光——

刚刚闭幕的第十五届全国运动会上,广

臭气熏天。”云梦县吴铺司法所所长程先强说。

杨店社区深入开展普法宣传,妥善处理征地拆迁纠纷,并广泛发动居民群众参与建设,最终将臭泥沟改造成小游园。

随着法治建设的深入推广,杨店社区结合乡村治理实际,逐步摸索形成了依法、民主治理的“听、理、议、定、用、调、评”八字经,有效地引导群众依法办事,依法解决合理诉求。

去年8月,杨店辖区一农业公司因经营不善形成债务违约,波及农户千余户、农民百余人。

吴铺镇村两级用好“八字经”,协商确定“政府主导,债务人主责,执法机关介入、相关利益方参与、群众知情”的处置方案,最终妥善化解矛盾纠纷。

据悉,云梦县现已建立健全县、乡、村级社会治安防控体系、公共安全体系,推进社会治安联控、矛盾纠纷联调,突出问题联治、平安法治联创,确保“小事不出村、大事不出镇”。

在云梦县曾店镇,退休辅警少田成立“老方工作室”,汇聚退休干部、乡贤能人、专业法律顾问等力量,组建起一支经验丰富的专业调解队伍。

工作室年均化解矛盾纠纷120余件,调解成功率高达98%,成为群众家门口触手可及的“解忧驿站”。

近年来,湖北坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力推进市、县、乡、村四级人民调解组织建设,常态化部署开展矛盾纠纷大排查大化解专项行动,最大限度将矛盾纠纷吸附在当地,消除在萌芽状态,保障全省平安稳定。

在钟坤森调解下,庹文军迅速与院落管理人王国红达成调解协议,并当场履行完毕。

“以前村民遇到纠纷,一言不合就‘亮拳头’,现在先想着‘找说法’。”刘家湾村党支部书记彭明勇说。

近年来,湖北深入实施乡村(社区)“法律明白人”培养工程,上线“湖北省法律明白人网上培训平台”,全省已建成111万余人的“法律明白人”队伍。

从鄂西边陲到江汉平原,这些“明白人”活跃在田间地头、农家院落,将法律条文转化成村民“听得懂、记得住”的实用知识,有效提升基层社会治理质效。

“我们将持续推动法治建设融入经济社会发展和基层治理实践,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点营造良好法治环境,提供有力法治保障。”湖北省司法厅相关负责人说。

综治中心打造了“前端接访—中端调解—末端速